

ОПАСЕН ДЛЯ ВДЫХАНИЯ. Сероводород - бесцветный газ с характерным неприятным запахом тухлых яиц или тухлого мяса. В природе чаще всего встречается в составе попутных нефтяных газов и при извержениях вулканических пород. Очень токсичен. Вдыхание воздуха с небольшим содержи-

ем сероводорода вызывает головокружение и тошноту, а со значительной концентрацией - приводит к коме, отеку легких и летальному исходу. При высокой концентрации даже однократное вдыхание может вызвать мгновенную смерть человека. Порог запаха сероводорода (концентрация, при которых начинает ощущаться запах),

по данным Всемирной организации здравоохранения, составляет всего 0,007 мг/м³. В РФ предельно допустимая максимально-разовая концентрация сероводорода в атмосферном воздухе установлена на уровне 0,008 мг/м³. Концентрации сероводорода в воздухе, при которых начинаются обратимые реакции

у чувствительных групп населения, значительно выше порога запаха. Согласно отдельному докладу ВОЗ, посвященному исследованиям воздействия сероводорода на здоровье человека, обратимая реакция у больных - астматиков и аллергиков начинается с концентрации 2,8 мг/м³, что в 350 раз выше порога запаха.

Разбор полетов. По следам экологического ЧП в Сакмарском районе

Владимир НАПОЛЬНОВ
Фото Юрия СТЕКАЧЕВА

Жители поселка Красный Коммунар и соседнего села Дворики Сакмарского района до сих пор пребывают в нервном возбуждении, хотя с момента перенесенного ими экологического ЧП прошло почти две недели. И вряд ли скоро успокоятся люди. 8 ноября их жилища накрыло целое сероводородное цунами...

НАКРЫЛО РАЗ, ВТОРОЙ И ТРЕТИЙ

По данным регионального министерства природных ресурсов, экологии и имущественных отношений, мощные выбросы вредных веществ в атмосферу наблюдались у Красного Коммунара (Дворики совсем рядом) в ночное время - на протяжении примерно часа, причем и 8, и 10, и 11 ноября! Ветер разносил удушливый газ по окрестным жилым и дачным массивам. Кстати, в Красном Коммунаре проживает сейчас около пяти тысяч, во Двориках - примерно двести человек.

Два стационарных экологических поста на разных концах поселка фиксировали в тревожные периоды высокую насыщенность воздуха сероводородом. До восьмикратного превышения предельно допустимой концентрации доходило! На дежурных диспетчеров многочисленных спецслужб районного и областного уровня посыпались жалобы граждан. Спецведомства бросились на поиски виновных.

Казалось бы, умудрившихся столь резко испортить воздух найдут быстро. Но до сих пор неизвестно, кто устроил «воздушные» атаки.

Впрочем, для жителей Красного Коммунара и Двориков ситуация более-менее понятна. Они предполагают, что воздух загрязняют работающие рядом терминалы по перевалке нефти. Таких комплексов там два: один обслуживает ООО «Роста-Терминал», другой - АО «Преображенскнефть».

Если верить местным жителям, к перевальщикам «черного золота» они давно предъявляют экологические претензии. И никак не могут добиться желаемой реакции. А недавно поселяне инициативную группу создали под условным названием «Антинефть», активных волонтеров в ней сейчас почти триста человек. Пытаются контролировать деятельность терминалов.

С членами инициативной группы Ксе-

Гроза ветров



Приезд губернатора Дениса Паслера (слева) стал полной неожиданностью.

нией Оглоблиной и Александром Базловым журналисты областных СМИ встретились в минувший четверг у «краснокоммунарного» нефтекомплекса ООО «Роста-Терминал». Накануне приезда туда губернатора Оренбуржья Дениса Паслера. За высоким металлическим забором предприятия слышался лай сторожевой собаки. А сорокатонные «Скании» и «КамАЗы»-нефтевозы проезжали мимо.

ПОПАЛИ ПОД ПОДОЗРЕНИЕ

- До ближайших жилых домов в Красном Коммунаре отсюда всего 350 метров, во Двориках - с полкилометра, - рассказала журналистам Ксения Оглоблина. - А база «Преображенскнефти» находится по другую сторону железнодорожных путей, в двух километрах. Думаем, только от них может исходить сероводород, они с соответствующим сырьем работают. А роза ветров здесь такая, что задувает то с одной стороны, то с другой. Гроза ветров, если быть точным: то с одной стороны, то с другой опасность надвигается.

Со слов Оглоблиной и Базлова, приезд губернатора стал для местных волонтеров полной неожиданностью. Пригласи-

ли активистов и в райцентр на разбор полетов, устраиваемый в тот день Денисом Паслером.

Руководитель «Роста-Терминала» Анатолий Мураев с журналистами оказался приветливым, но все подозрения в свой адрес отметал бодро. Мол, его предприятие работает далеко не каждый день и с малыми объемами (до 10 тысяч тонн в месяц) нефти. А общественникам он якобы готов идти навстречу.

Когда на территорию терминала зашел Денис Паслер, Мураев сник. И оправдывался уже крайне вяло, ссылаясь на скудные доходы и высокие налоги.

- А вы модернизацией терминала все-таки займитесь, - посоветовал Паслер Мураеву, - устаревшее у вас производство.

СИСТЕМНЫЙ СБОЙ

Понятно, не губернатору определять виновных в конкретных экологических ЧП, на то есть правоохранительные органы. На втором «подозреваемом» терминале Денис Паслер тоже побывал, прошелся по территории.

База перевалки «Преображенскнефти» выглядела куда более солидно и современ-

но. Потому, может, и объемы производства там на порядок выше, чем у соседней «Росты». Хотя после местного ЧП правоохранители возбудили сразу четыре административных дела именно на «Преображенскнефть» и его руководство.

На разбор полетов в администрацию Сакмарского района приехали представители региональных министерств и спецслужб, местные чиновники и общественники, руководители крупных нефтепромышленных предприятий Оренбуржья. Думаается, неспроста. Чтобы, значит, до всех дошло: травить людей областная власть никому более не позволит. Невзирая ни на величину потенциальных отравителей, ни на их непонимание важности проблемы.

Кстати, прокурор области Сергей Берижицкий недвусмысленно намекнул, что в разбирательстве с сакмарским ЧП проследивается и коррупционная составляющая. О виновных, судя по всему, мы скоро узнаем. Правоохранители продолжают свои расследования.

А недавно созданная экологическая служба при региональном минприроды нуждается в кардинальном усовершенствовании: по мнению Берижицкого, именно ее сотрудники сработали в Красном Коммунаре, мягко говоря, не оперативно, что застопорило и выявление виновных во вредных выбросах, и предотвращение повторных ЧП после первой «воздушной» атаки. Такую деятельность экологов от минприроды областной прокурор назвал системным сбоем. Учитывая, видимо, и недавние похожие тревожные ситуации в Оренбурге, Новотроицке, Оренбургском, Ташлинском и Переволоцком районах.

Закрывая заседание, Денис Паслер отметил:

- У нас много ответственных за экологию, но там, где появляется проблема, вдруг не находится людей. А ведь прекрасно знаем расположение всех опасных производств! Надо наконец собрать структуры власти в цепочку, не бегать по кругу.

Разным ведомствам было дано множество указаний. Проверить работу над ошибками губернатор пообещал на очередных заседаниях по вопросам экологии. Местные волонтеры возвращались домой удовлетворенные, их предложения также услышали. Глядишь, не придется теперь с опаской ждать новых ветряных гроз, куда бы и откуда ни подул. В это людям сейчас поверилось.